



电子竞技霹雳舞成正式比赛项目

亚运会来了 新伙伴

体坛观察

北京时间昨晚，亚奥理事会第39届全体代表大会宣布霹雳舞、电子竞技列入杭州亚运会竞赛项目。这意味着，在杭州亚运会上，电竞项目所获得的奖牌将正式记入国家奖牌榜。这也是两个运动项目首次加入亚运大家庭。

亚运会来了“新伙伴”。从街头巷尾走向国际舞台，从小众爱好升格为体育赛事，这两项年轻人风靡、老一辈看不懂的项目，为何能“触电”亚运？

见习期满转正

对于霹雳舞而言，入亚是“水到渠成”甚至有些“滞后”——在杭州亚运会将霹雳舞请进“家门”之前，奥运会已向它敞开怀抱。在阿根廷布宜诺斯艾利斯举办的2018年夏季青奥会上，霹雳舞首次成为青奥项目；一周前，2024年巴黎奥运会官宣将霹雳舞列为正式竞赛项目。

此次增设霹雳舞为杭州亚运会竞赛项目，是将它归属于“体育舞蹈”大项。正如巴黎奥组委主席埃斯坦盖所说：吸纳霹雳舞符合时代发展潮流以及激励新观众、吸引年轻人的办赛原则，奥运会需要体现观赏性、文化性、参与性以及包容性。“我们希望举办一届独创新、更接近年轻群体、更有都市气息、更能走向场外的奥运会”。

而与霹雳舞不同，亚运会可以说是电竞项目走向世界体育舞台的最重要台阶。

2018年雅加达亚运会，电子竞技成为表演项目，中国队获得了2金1银的好成绩。UZI简自豪在亚运会上和队友共同举起五星红旗，成为万千电竞迷心中最激动人心的画面。此外，伴随着电竞运动近年来

在国内的快速发展，越来越多的顶级电竞赛事纷纷到来，国内多所高校也增加“电竞专业”，电子竞技作为新兴体育项目成功“出圈”。

有话题、有关注也有庞大的受众群体，艾瑞咨询发布的2020年《中国电竞商业化研究报告》显示，2019年中国电竞市场规模超过了1100亿元，同比增长接近20%，用户规模超过了4亿。报告预测，未来，电竞商业化快速发展将进一步推动电竞整体市场规模增长，预计在2021年将超过1600亿元，其中我国将成为全球最具商业价值的电子竞技市场。这一切都证明了电竞运动的潜力。

电子竞技和霹雳舞加入杭州亚运会，彰显了亚奥理事会和国际奥委会拥抱年轻人、关注年轻人喜好的工作方向。

电竞入奥可期

相比刚刚被官宣成为巴黎奥运会正式比赛项目的霹雳舞，对于电竞而言，成为亚运会正式比赛项目，更为未来冲奥打下了基础。

从2017年4月国际奥委会主席巴赫明确表示电竞不可能入奥，到10月巴赫来华与阿里巴巴洽谈合作时转口表态愿意拥抱电子竞技，10月31日国际奥委会正式宣布，认证电子竞技运动为正式体育项目，这一公告代表着国际奥委会将有可能把电子竞技纳入奥运会比赛项目。

虽然敲敲键盘就能获得奥运奖牌听上去有点荒唐，但这却是大势所趋。奥运会和其他传统体育收视率在下滑，而电竞收视率却在迅猛增长，特别是在年轻人中间。最近几年电竞比赛在大型体育场馆场场爆满，包括在麦迪逊花园广场这样的世界级体育中心。

而如今，电竞已成为洲际综合体育赛事的正式项目，这也为未来

人奥，迈出了至关重要的一步。

亚运会电竞项目会选择什么内容？根据雅加达亚运会设置，共有6款电子竞技游戏成为比赛内容：《英雄联盟》《Arena of Valor》（王者荣耀国际版）《皇室战争》《实况足球》《炉石传说》和《星际争霸II》。这样的内容设置极有可能延续到杭州亚运会。

但也有相关体育专家表示，本次入选亚运会的可以说是广义上的电子竞技项目，并不局限于广大玩家熟悉的游戏类电竞项目。

近年来在游戏类竞技之外，FPV、机器人对战等项目正在兴起，成为电子竞技行业中一股新兴的力量。而传统“科技体育”项目中的机器人大战、AI智能编程、模拟赛车等项目，也属于电竞的范畴。

本报记者 厉苒苒

多哈2030年
利雅得2034年

西亚将连办两届亚运会

本报讯（记者 厉苒苒）北京时间昨晚，第39届亚奥理事会全体会议在阿曼首都马斯喀特召开，通过线上投票，卡塔尔首都多哈击败沙特阿拉伯首都利雅得，赢得了2030年亚运会的主办权。投票排名第二的利雅得自动顺延，成为2034年亚运会的主办城市。

此前，多哈曾在2006年成功举办过第15届亚运会。2022年亚运会将在中国杭州举办，2026年亚运会将在日本爱知和名古屋举办。

台前幕后

老将胡耀宇哽咽落泪

昨天下午，华为手机杯围甲联赛季后赛首轮上海建桥学院队顽强保级。老将胡耀宇八段赛后哽咽落泪：“我们靠信念支撑度过最艰难的赛季。”

昨天，上海建桥学院队在围甲季后赛首轮艰难战胜浙江体彩队成功保级。赛后发布会，释放压力之际，队里最年长的棋手、世界亚军胡耀宇八段忍不住落泪感慨，对

这支拿过围甲冠军的老牌队伍来说，这可能是最艰难的一个赛季，胡耀宇替全队总结，“我觉得要有信念，也一直在努力。”

最有潜力队伍

因为疫情，2020华为手机杯围甲联赛推迟到8月开赛。联赛最后按赛会制分为两个阶段，第一阶段8轮常规赛在浙江长兴进行，三个月后，第二阶段7轮常规赛加6轮季后赛于成都开启。16支队伍在全封闭的环境下围绕争冠和保级，争夺称得上惨烈。“领头羊”的位置，几易其主，积分榜尾段，更是你死我活的较量。第二阶段开始，建桥学院队在第10轮至第12轮连续输掉比赛，积分榜落至倒数第二，眼看有降级之危。因为按照季后赛保级组的对阵，常规赛排名越靠后的队伍，机会越少，排在最后两名的队伍，只有一轮保级战的机会。沪上棋界的许多朋友，也难免为队伍担忧，“希望上海两个队（建桥学院和清一）今年都能保级。”

常规赛第13轮，建桥学院队面对曾排名积分榜第一的重庆队，李维清、王星昊和黄明宇分别赢棋，3比1擒下强敌。最后两轮，他们又以3比1的相同比分战胜浙江体彩队和龙元明城杭州队，排名回升至第12位。其中，本赛季首次担任主将的李维清八段连胜世界冠军、新科天元杨鼎新、童梦成和去年围甲MVP丁浩，再现首阶段挑落江维杰、柁嘉熹和辜梓豪三位世界冠军的锐气。

中国围棋协会副主席华学明全程在成都赛区督战，她因此将“最有潜力队伍”的头衔授予李维

清领衔的建桥学院队，“大家都看到成都队（常规赛排名第一）的胜利，但可能没看到最后三轮上海建桥学院队三连胜，拿了9分。他们队有四位‘00后’棋手，这是一个不可忽视的上升趋势。”围甲第一阶段收官时，李维清透露，虽是第一次担起主将重任，但主教练刘世振七段没有给自己压力，“我对成绩比较满意，对手确实都很强。前两轮我没有放开，其他年龄小的队员也没放开。我们后面会继续加油，相信会越下越好！”

新主将在成长

队里唯一的老将——38岁胡耀宇八段，曾与常昊、刘世振、邱峻等携手，为上海队夺得围甲冠军，是如今围甲赛场资历最深的棋手之一。但这个赛季于他却是非常特别的。季后赛首轮建桥学院队对阵常规赛排名第9的浙江体彩队，两回合胡耀宇八段均在优势下被对方蒋其润和童梦成“翻盘”，但几名年轻队员很争气，帮助队伍把局分扳了回来。双方最终战成4比4，依靠次回合主将战李维清的获胜，建桥学院队抓住机会，在季后赛首轮顽强保级。“李维清、黄明宇，王星昊，他们非常了不起。他们三个年轻的棋手，李维清是主将，做得非常好，那两个棋手也在成长，在如此关键的时候全部顶住压力，可以说是非常奇迹。”胡耀宇说。

赛后的发布会上，念及这一年来队伍经历的磨难，胡耀宇一度哽咽落泪，“今天心情非常复杂。我们今年联赛开始前就失去了主将，觉得非常难受。但不管怎么样，我们队保级了。我也从来没有这样连续作战过，但我觉得要有信念，也一直在努力。”他说，自己特别看好身边的几位年轻棋手，“未来上海建桥学院队成绩会越来越好。”中国围棋队领队华学明在赛后发布会上点评：“上海建桥今年能够保级，离不开李维清的快速成长，挑起了主将的重担，也离不开胡耀宇这样老棋手的坚守！”

首席记者 金雷

